我市启动新冠肺炎疫苗序贯加强免疫

传来消息:根据上级有关部门通知要求, 择(二选一): 我市已经启动新冠肺炎疫苗序贯加强免

今后在打加强针时又多了一种新打法, 蛋白疫苗或天津康希诺公司的腺病毒载 既可以选择同源接种, 也可以选择异源 接种,也就是序贯加强免疫。

那么,到底什么是序贯加强免疫?一 起来了解下。

什么是序贯加强免疫?

术路线的新冠疫苗。

比如,之前接种的是灭活疫苗,加强 针如果选择了灭活疫苗,就是同源加强, 那么就称为序贯加强免疫。

加强免疫、同源免疫、序贯免疫有什

加强免疫: 完成2剂灭活疫苗和1剂 毒灭活疫苗的同源加强免疫接种。 康希诺腺病毒载体疫苗的18岁以上人 群,间隔6个月再加强1针。

同源加强免疫:完成2剂灭活基础免 疫后还选择灭活疫苗加强,完成1剂腺病 毒载体疫苗接种后再接种一剂腺病毒载

序贯加强免疫:完成2剂灭活基础免 疫后选择重组蛋白疫苗或腺病毒载体疫 苗加强。

和第三针有什么区别?

简单来说, 要看接种的多种疫苗是 不是同一种技术路线。如果一个人接种 的三针新冠疫苗都是灭活疫苗, 无论是 不是同一个厂家生产的,都是同源接种。 如果前两针接种的是灭活疫苗,第三针 加强免疫接种重组蛋白疫苗或者腺病毒 载体疫苗,就属于异源接种(序贯接种), 因为灭活疫苗和后两种疫苗的技术路 线、作用原理不同。

从结果来看,同源加强免疫和序贯 加强免疫均能够进一步提高免疫效果。

打了第三针还要打吗?

2月22日,汝州市疾病预防控制中心 免疫,如果还没打第三针可以有两种选

一是,继续打之前同类疫苗;

二是,进行序贯加强免疫可选择的 对于还没有打加强针的朋友来讲, 疫苗为安徽智飞龙科马有限公司的重组

为什么要换一种加强免疫针?

序贯免疫有两个优点:

一是不同疫苗之间可以优势互补。 二是对于部分人群可以减少副反 序贯加强免疫就是异源加强免疫, 应,由于不同的人体质不同,对某一种疫 是指在加强免疫时选择和之前不同的技 苗可能有的人副反应重一些,可以通过

疫苗变换,减少副反应的发生。 序贯加强免疫和加强针怎么选?

目前,我国新冠疫苗共有三类:灭 而如果选择是非灭活工艺的新冠疫苗, 活疫苗、腺病毒载体疫苗和重组蛋白疫

> 此外, 国务院联防联控机制还批准 了深圳康泰公司和医科院生物所新冠病 病毒灭活疫苗。

现阶段,序贯加强免疫目标人群可 选择安徽智飞龙科马公司的重组蛋白 打)。 疫苗或天津康希诺公司的腺病毒载体 疫苗中的一种,开展1剂次序贯加强免 疫接种。同时,也可选择原技术路线疫 苗开展同源加强免疫接种。现阶段,目 标人群不可同时接受序贯加强免疫接 种和同源加强免疫接种。目前"序贯免 疫"接种的是第三剂次,不是第四剂

什么时候可以打序贯加强免疫?

国家卫健委通知,已在国内重点地 区部署序贯加强免疫,其中河南、湖南已 利综合症、脱髓鞘疾病等)。 宣布率先启动序贯加强免疫。

与前一针间隔多长可以打? 接种对象要全程完成2剂次的接种,期,或未控制的严重慢性病患者。

而且接种间隔不能短于6个月。 接种2剂深圳康泰公司或医科院生

物所新冠病毒灭活疫苗满6个月后可进 行序贯加强免疫吗?

暂时不行。现阶段,接种2剂深圳康 泰公司或医科院生物所新冠病毒灭活疫 打了第三针的不需要再打序贯加强 苗满6个月的18岁以上人群原则上继续 疾病急性发作期,暂缓接种。

使用原灭活疫苗进行1剂次同源加强免

"序贯免疫"使用的疫苗与以往接种 的疫苗有区别吗? 收费吗?

"序贯免疫"使用的新冠病毒疫苗 与以往接种的重组蛋白疫苗、腺病毒 载体疫苗没有区别。现阶段,序贯加强 免疫实行免费接种政策。符合序贯加 强免疫接种要求的人群可选择重组蛋 白疫苗或腺病毒载体疫苗, 免费加强 接种1剂。

可以自己选择打哪种吗?

目前来看,要根据疫苗接种点的安

排来决定打哪种,可以提前咨询。 哪些人能打序贯加强免疫?

1.18岁以上的人群。

2.要完成2剂次的灭活疫苗接种,且 这2剂次接种的是国药中生北京公司、北 京科兴公司、国药中生武汉公司的新冠 性,也说明免疫系统对疫苗正在产生反

3.全程接种满6个月。

4.没有进行过加强免疫(第3针没有

哪些人不能打?

1.对新冠疫苗的活性成分、任何一 种非活性成分、生产工艺中使用的物质 过敏者,或以前接种同类疫苗时出现过

2.既往发生过疫苗严重过敏反应者 (如急性过敏反应、血管神经性水肿、呼

3.患有未控制的癫痫和其他严重神 经系统疾病者(如横贯性脊髓炎、格林巴

4.正在发热者(腋下体温≥ 37.3℃), 或患急性疾病,或慢性疾病的急性发作

5. 妊娠期妇女。

哪些情况需要暂缓接种

1.任何原因(感冒、伤口感染、局部 吗? 炎症)引起的发热(腋下体温≥ 37.3℃), 暂缓接种。

2. 痛风发作、重感冒、心梗、脑梗等 疫苗48小时后方可采样检测。

3.恶性肿瘤患者手术前后,正在进 行化疗、放疗期间,暂缓接种。

4.头痛,头晕,恶心,呕吐,胸闷,胃 部不适等,暂缓接种,查明原因再考虑是

5.荨麻疹发作期,有皮肤瘙痒症状,

6.诺如病毒或其他病毒引起的急性

腹泻,暂缓接种。

7.重度缺铁性贫血和(或)伴有肝脾 肿大、心功能异常、合并感染等,暂缓接 种。

8.已知或怀疑患有严重呼吸系统疾

打完疫苗后, 为什么会有人出现发 烧等不良反应?

打完疫苗之后,可能会引起发烧、皮 疹、硬结等情况,这是生物制品的一个特 应。这是一个正常的现象,一般一到两天 自行会缓解,不要特别恐慌。

接种疫苗后要留观30分钟,发生怀 疑与疫苗接种有关的不良反应时, 如持 续时间较长,症状比较严重的,一是要向 接种单位报告,二是要及时就医。

接种过程中还需要哪些注意事项? 接种前,根据前期接种凭证,确认自

己是否接种两针,第二针接种是否满6个 月以上;

接种时,居民要需携带身份证件、接 种凭证等,并根据本地防控要求,做好个 人防护, 认真接受现场医护人员的健康 状况询问与接种禁忌核查,签署《新冠病 毒疫苗接种知情同意书》,同时配合接种 人员做好"三查七对一验证";

接种后,要在接种现场留观至少30 分钟,如有不良反应发生,及时联系接种 单位进行询问和处置。

打完新冠病毒疫苗后可以测核酸

接种新冠病毒疫苗后, 如需进行新 冠病毒核酸检测,需要在接种新冠病毒

来源:健康汝州微信公众号

·只是

日前,《中华人民共和国家庭教育促进法》正式施行, 这是继教育法、义务教育法、未成年人保护法等法律后,又 一部教育领域的重磅法规。在已有法律重点解决学校教 育、社会教育问题的基础上,这部法律聚焦父母等监护人 的职责,着力解决家庭教育问题。

教什么、怎么教,是长期以来困扰许多家长的两个问 题。家庭教育促进法作出了详细而科学的解答。而且从家 庭教育促进法不难看出,家庭教育不只是"家事",如果不 依法带娃,不正确依法履行家庭教育的职责,还要承担相

长期以来,受传统思想影响,教孩子学什么、如何教育 孩子……一直被一些家长当成自己家的"私事"。随着家庭 教育促进法的实施,家庭教育已不再是一个家庭的"私事", 而是上升到了"国事"的高度,是家长应该履行的法定职责, 不仅教家长如何教育孩子,更是教家长如何做好家长。

比如,家庭教育促进法规定:家庭教育以立德树人为 根本任务。这就要求家长在开展家庭教育的过程中,要引 导孩子养成良好思想、品行和习惯。再比如,该法还设专门 条款规定,合理安排未成年人学习、休息、娱乐和体育锻炼 的时间,避免加重未成年人学习负担。这既是要求家长充

分发挥积极性和创造性,教育引导孩子成长成材,也是给家长布置任务, 划清责任边界,避免家庭教育"任性"。

家庭是第一个课堂,家长是第一任老师。家长如何做好表率,组织实 施家庭教育,其影响不容小觑。家庭教育是家长的"必修课"而不是"选修 课",是"必答题"而不是"选择题"。毕竟,就常理来说,由于血缘亲情、相互 了解等因素影响,家庭教育往往更直接,也更有效,其作用也是其他教育

孩子是国家的财富,不是家庭的"宠物"。古人云:"爱子,教之以义 方。"家长要给孩子讲好"人生第一课",帮助扣好人生第一粒扣子。具体来 说,既要给孩子传人生之道、授生活之业、解成长之惑,也要教孩子如何做 人,引导他们树立和践行社会主义核心价值观,让他们成长为对社会有用 的栋梁之材。因此,从这个意义上说,家庭教育就不只是"家事",而应该上 升到"国事"了。 来源:《河南日报》





心脏骤停是心脏停止搏动,全身得不到血液供应,危及生命的一 种状况。在心脏骤停的4-6分钟内,如果施予正确的心肺复苏术,患者 存活的几率会很大。心跳骤停的时间越长,复苏的几率会相应降低。急 诊科是危急病人抢救的前沿阵地,为保证每位医务人员熟练掌握正确 的心肺复苏操作技能,2月23日上午,市妇幼保健院急诊科开展心肺复 苏急救演练活动。图为急诊科主任王许花为医务人员示范心肺复苏步 李浩然 摄

宝宝鼻塞怎么办?

宝宝来到市妇幼保健院耳鼻喉科就诊,称宝 象很快消失。 宝出生刚满两个月,近几天呼吸急促,鼻子 下鼻腔。

是不会轻易感冒的。如果你的宝宝只是单纯 燥结痂,都易引起宝宝鼻塞。因为刚出生的 的鼻塞,没有其他症状,大多都不是感冒,不 宝宝只会用鼻子呼吸,一旦鼻塞,会造成呼 要太担心。"科室主任韩朝阳查看宝宝鼻腔 后发现,宝宝双侧鼻腔被干痂样分泌物堵

健康频

2月22日上午,一对年轻夫妇抱着一个 塞,遂用膝状镊给予取出,宝宝呼吸急促现 室放个加湿器(距离宝宝不要太近),空气湿

出不来气,睡觉时还老哭闹,刚开始以为是短小,无鼻毛或鼻毛很稀少,加上鼻黏膜柔鼻塞。 感冒,可是用药以后却没有见效,一家人都 嫩,血管与淋巴丰富。一旦遭遇到外界刺激, 为此愁眉不展,就考虑着来耳鼻喉科检查一 如寒冷空气、烟尘或含菌量较多的气流刺激 等,鼻黏膜即可发生充血、水肿等变化,或者 "婴幼儿尤其6个月以内的小宝宝一般 奶汁反流至鼻腔后部及鼻腔正常分泌物干 吸不畅,影响宝宝吃奶和睡觉。"韩朝阳说, 平时在家里面没有医院的设备和器械,遇到 鼻子堵塞这样的情况,只要注意以下几个小

妙招,就可以很快缓解甚至消除了。 一、加湿器。水蒸气有助于让鼻腔的分 泌物变得湿润,更容易清理出来。可以在卧 化。

度控制在50%-60%较为适宜。或者用打湿的 "宝宝的鼻子很敏感,婴幼儿鼻腔相对 温热毛巾敷在宝宝鼻子根部以缓解宝宝的

二、生理性海盐水护理鼻腔

发现宝宝鼻腔分泌物较多严重影响呼 吸时建议及时清除鼻痂,可以用生理性海盐 水滴鼻将分泌物软化,会刺激宝宝打喷嚏使 分泌物喷出,如不能喷出可用细棉签轻轻旋 转清除。海盐水可对鼻腔组织肿胀和水肿能 起到一定的修复作用,但不要过于频繁哦。

三、配合使用吸鼻器

如果宝宝鼻子中的分泌物还是不容易 出来,那吸鼻器(手动或电动)就派上用场 治疗,必要时配合药物治疗。 啦。吸之前可以先用生理盐水滴鼻剂进行软

吸鼻器(手动)使用方法如下:

1. 先用清水将吸鼻器清洗干净。 2.用力捏吸鼻器,将空气挤出去。然后 固定好宝宝的头部,将吸鼻器放进宝宝鼻孔

(不要太深入)。

3.慢慢松开手指,吸出黏液。 4.使用完后用清水洗净。

若是宝宝鼻子内部出现挫伤、出血等症 状,立即停止吸鼻器的使用。

韩朝阳提醒广大家长注意,病理性鼻塞 是有明确病因的,如果经过上述方法鼻塞持 续不缓解,并伴有流鼻涕、打喷嚏、频繁揉鼻 或咳嗽等感染症状。需要及时带宝宝到医院

> 融媒体中心记者 李浩然 通讯员 巩梦红

亲子活动庆冬奥



亲子活动现场

本报讯 (融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 王文璐) "老师,我做的'冰墩墩'好看吗?""老师,你看我做的'雪容融' 多美!"2月19日,市体育文化中心篮球馆宝贝公社,孩子们正捧 着自己精心制作的冬奥会、冬残奥会的吉祥物——"冰墩墩" "雪容融"让老师点评。

为丰富家庭文化生活,普及冬奥文化,进一步激发职工及 子女的爱国热情,在冬奥会期间,市第一医疗健康服务集团总 院工会组织开展了一场"筑梦冰雪、喜庆冬奥"的主题亲子活

活动共分为"冰雪课堂""手工制作吉祥物"两个阶段。"冰 雪课堂"环节,小朋友们跟随老师精心准备的课件,走进了"冰 雪"的世界,了解冬奥会的发展历程等相关知识,感受冬奥所传 递的文化和精神,激发起了冰雪活动的浓厚兴趣。

在普及完冬奥会相关的知识后,就进入了本次活动的第二 个环节,由会场老师带领小朋友们一起做冬奥会、冬残奥会的 吉祥物——"冰墩墩""雪容融"。在老师的带领下,小朋友们热 情满满、踊跃参加,发挥自己天马行空的想象力,纷纷做出了自 己满意的作品。在这次亲子活动中,家长也一起参与其中,与孩 子们一起完成了"冰墩墩"的手工作品,让小朋友们切实感受奥 林匹克精神,一起为冬奥会加油助力,营造了浓浓的亲子氛围。

此次活动不仅为职工子女营造了"筑梦冰雪、喜庆冬奥"的 浓厚氛围,满足了活动多样化的需求和收获到了快乐,也加深 了孩子们对冬奥相关知识的认知,激发了他们对冰雪活动的兴 趣,传递了"更高、更快、更强"的奥运精神。

本报讯 (融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 王文璐) "红包我不能收,做好手术是我的工作,我 们的职责。"日前,在市第一医疗健康服务集团总院 脑病中心一病区办公室, 护士长马利平拿着一个厚 厚的红包与患者孙某(化名)的家属,如打太极般你 推我让,但最终,这个红包还是被退了回去。

据了解,日前,李某以"左肢无力,言语不清12 小时"为主诉急诊来该院救治,头颅磁共振提示左 侧丘脑急性脑梗死,颅内血管狭窄。待患者情况稳 定后,医护人员在局麻下行"全脑血管造影术",提 示右侧大脑后动脉P2段巨大动脉瘤。为防止动脉 瘤破裂出血而引起严重的病残甚至死亡,需行介

脑病中心神经介入团队准备为孙某行颅内巨大 动脉瘤的介入栓塞手术。术前,李某家属悄悄走到脑 病中心一病区主任赵武利面前,将一个鼓鼓的红包 塞到了她的口袋,并恳求一定收下。无奈之下,赵武 利表面答应了患者家属要求,收下了红包。

当晚,脑病中心神经介入团队为李某全麻下进 行了支架辅助下栓塞术, 手术顺利。术后第一天查 房,李某一切安好,赵武利将红包奉还家属,并说道: "这钱我不能收,治病救人是我们应该做的,之所以 接下红包,是为了让你们更安心一些。"家属感激之 余,拒绝收回红包。赵武利只好将红包转交给了马利 平,让她帮忙转交给患者家属。

"做手术之前,给手术医生发一个红包,这样家 属心里踏实,也觉得手术医生会'照顾'自己。"患者 张女士说,"但是没想到,红包被退回来了。"

"只要你信任我们,手术效果好,恢复得快,你们 满意,我们也就满意了。红包是真不能收。"马利平归 还红包时说道:"一切都是我们的职责所在,无论是 谁,我们都会全心全力救治,你们要相信,我们医务 人员希望患者康复的心与家属是一样的"。

简 讯____

● 近日,团市委组织召开青年抗疫志愿服务暨大学生"返 家乡"寒假社会实践活动总结表彰会,第一医疗集团总院援郑 核酸检测青年突击队凭借在抗击新冠肺炎疫情中的突出表现, 喜获"汝州市疫情防控工作优秀青年突击队"荣誉。

• 近日, 塔寺小学教育集团为继续落实构建和谐高效项目 式学习课堂,真正做到减负提质增效的教学目标,组织开展了 各级各科新学期第一次"教材解读"教研活动。

• 近日,市中医院收到来自钟楼街道拐李社区送来的写有 "抗击疫情在一线,支援社区是模范"字样的锦旗,感谢该院医 务工作者在最关键时刻雪中送炭,无惧风险为社区居民的健康

• 近日,钟楼街道拐李社区党支部书记张永宽代表所有居 民将一面印有"不忘初心担使命,同舟共济抗疫情"的锦旗,送 到市人民医院医疗健康服务集团总院护理管理部副主任靳彩 娜等医护人员手中,对在疫情期间放弃休假、冲锋在前、坚守一 线的核酸采集工作人员表示感谢。 郭营战 焦若莹